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ОСОБЛИВОСТІ ПОРУШЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО СТАНУ ТА 

РЕАБІЛІТАЦІЯ НАСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ, ТРАВМОВАНОГО ВІЙНОЮ 
 

Визначено основну симптоматику та особливості психологічної реабілітації осіб, які 

зазнали травм унаслідок війни. Підкреслено, що психологічні втручання не зводяться 

виключно до відновлення здоров’я, психічних функцій або соціального статусу. Вони 

охоплюють ширший спектр і спрямовані на активізацію життєтворчого потенціалу 

особистості, відновлення її здатності до самостійних змін, проектування майбутнього, 

перевірку та корекцію цих проектів і реалізацію їх у різних сферах життя.  

Психологічні реабілітаційні технології розглядаються як цілісні впливи, що мають 

на меті збереження та відновлення особистісної цілісності, внутрішнього балансу, 

здатності до саморегуляції, розвитку самоефективності, комунікативної компетентності 

та сенсотворення. Технології представлені як система втручань, що реалізуються у 

взаємодії особистісного, інструментального, просторового і часових вимірів.  

Розглянуто етапи психологічного відновлення: підготовчий, базовий і помічний. 

Для підготовчого етапу визначено доцільні технології: посилення мотивації до 

особистісних змін, створення ефективних мотиваторів і активізація сліпих зон уваги. На 

базовому етапі ефективними виявилися технології проектування майбутнього через 

життєві вибори, апробація нових життєвих проектів через постановку завдань, а також їх 

реалізація шляхом поступового успішного практикування. Для помічного, і водночас 

профілактичного, етапу рекомендовано технології переосмислення та інтеграції 

травматичного досвіду, формування нового ставлення до травми як ресурсу, а також 

створення більш екологічного середовища життєдіяльності, що опосередковано 

підтримує особистісне відновлення. 

Ключові слова: симптоматика, розлад, психологічна реабілітація, особистість, 

технології, етапи реабілітації.

 

Вступ. Одним із ключових 

завдань сучасної психології є 

вивчення можливостей збереження 

психологічно-адаптивного потенціалу 

особистості, оновлення її життєвої 

активності та підвищення рівня 

психологічного благополуччя в 

умовах тривалого впливу трав-

матичних подій. Це особливо 

актуально у контексті війни, коли 

психотравмуючі фактори набувають 

системного та довготривалого 

характеру. Симптоматика постра-

ждалих від військової агресії є 

багатогранною, охоплюючи соці-

альні, медичні та психологічні 

аспекти. Ефективність подолання 

тривожних розладів та реалізація 

реабілітаційних програм значною 

мірою залежать від чіткого розподілу 

сфер відповідальності між фахівцями 

та волонтерами, а також визначення 

зон спільної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. У фокусі сучасної 

наукової думки перебувають аспекти 

психологічної підтримки різних 

категорій постраждалих: внутрішньо 
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переміщених осіб, військовослуж-

бовців із пораненнями, ветеранів 

бойових дій та членів їхніх сімей. 

Значну увагу приділяють діагностиці 

та частковій профілактиці розладів 

адаптації до наслідків бойових дій, 

зокрема у працях іноземних авторів та 

харківських психологів і психіатрів 

[1-5].  

Українські фахівці досліджують 

також вплив соціально-демогра-

фічних, професійних та особистісних 

чинників на формування посттравма-

тичних розладів [6-9]. Водночас, 

напрями психологічної профілактики 

здебільшого лише окреслюються, а 

запропоновані заходи мають перева-

жно непсихологічний характер. 

Волонтерськіпсихологічні центри 

гуманітарних проблем здійснюють 

психологічну допомогу військово-

службовцям у бойових умовах, однак 

питання довготривалої психологічної 

реабілітації все ще недостатньо 

висвітлені [10, с. 430]. 

Цінним є досвід американських 

дослідників M. Frain, M. Bethel, 

M. Bishop, які розробили багато-

векторну модель психологічної 

реабілітації ветеранів з інвалідністю. 

У центрі їхнього підходу — 

врахування індивідуальних запитів 

ветеранів, підтримка у праце-

влаштуванні, навчання методам 

самодопомоги, зміцнення сімейної 

життєздатності та широке залучення 

науковців до вирішення проблем цієї 

цільової групи [11, с. 18]. 

У контексті українського досвіду 

аналізується також психологічна 

реабілітація працівників Державної 

служби надзвичайних ситуацій, які 

виконували обов’язки в зоні бойових 

дій. Згідно з підходом І.М. Ушакової 

та О.В. Чернової, реабілітація є 

системою заходів, спрямованих на 

відновлення психологічних функцій 

та створення умов для розвитку 

повноцінної особистості [12, с.244].  

Проблему диференціації видів 

реабілітації порушує А. Мельник, 

виокремлюючи психологічну, меди-

ко-психологічну, професійно-психо-

логічну та соціально-психологічну 

[13, с. 103].  

Втім, у запропонованих моделях 

домінує переважно соціальна 

складова, що знижує акцент на 

специфічних психологічних механі-

змах відновлення. 

Методика дослідження. За мету 

дослідження у даній роботі обрано 

формулювання концептуальних засад 

психологічного впливу на особи-

стість, травмовану війною, а також 

визначення алгоритму і логіки 

психологічної реабілітації. 

Виходячи з даної мети в роботі 

ставились такі завдання: знайти 

відповідь на запитання про те, яким 

чином психологи можуть допомогти 

лікуванню ран війни; як підтримувати 

і повертати до повноцінного життя 

різні верстви населення, що 

постраждали внаслідок воєнних дій; 

чи є можливість залучення до 

реабілітації рекреаційного та 

відновлюваного потенціалу навко-

лишнього середовища. 

Методологія роботи полягає у 

пошуку механізмів відновлення пси-

хічного стану та почуття захищеності, 

необхідних умов для повернення до 

звичного життя. 

Реабілітаційні програми, що 

спрямовані на подолання психоло-

гічних травм і налагодження психоло-

гічних контактів, є ключовими для 

покращення емоційного благопо-

луччя та загальної якості життя 

постраждалих. Такі заходи допома-

гають засвоїти пережиті стреси, 

розвинути навички ефективного 

подолання труднощів і адаптуватися 
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до життя після травматичних подій та 

втрати почуття безпеки. 

В цілому в роботі детально 

аналізується і презентується психо-

логічна підтримка військових, 

внутрішньо переміщених осіб та 

інших вразливих груп, адже вона 

допомагає їм знайти нові можливості 

для самореалізації, відновити соціаль-

ні зв’язки та інтегруватися в нове 

середовище. Загалом, психологічна 

реабілітація є незамінним інструмен-

том у забезпеченні стійкого психічн-

ого здоров’я, стабільності та 

повернення до повноцінного життя 

для всіх, хто постраждав внаслідок 

війни. 

У ході виконання дослідження 

було застосовано такі методи: аналіз 

наукових джерел; індуктивне узага-

льнення теоретичних підходів до 

реабілітаційних ініціатив, запропоно-

ваних провідними науковцями; 

дедуктивне формулювання завдань 

психологічної реабілітації та 

можливих шляхів їх розв’язання; 

системний підхід до комплексного 

осмислення проблематики. 

Результати. Психологічна реабі-

літація – це не просто пасивне 

повернення до попереднього способу 

життя, що передувало травматичному 

досвіду. Вона полягає у пробудженні 

й активізації здатності людини до 

життєтворення, тобто в умінні 

переосмислювати, переплановувати 

своє життя та втілювати нові життєві 

проекти у різних його сферах: 

сімейній, особистій, професійній 

тощо. Такий творчий підхід до 

власного життя передбачає оновлення 

внутрішньої мотивації до самозміни, 

відкритість до нових викликів, 

готовність переглядати цінності, 

змінювати діяльність, розширювати 

коло спілкування й знаходити нові 

способи самореалізації. 

Під психологічними техноло-

гіями реабілітації особистості розумі-

ється сукупність методів, технік, 

прийомів і інтервенцій, спрямованих 

на підтримку та відновлення здатності 

людини до самостійного життєтво-

рення. Ці технології реалізуються в 

різноманітних формах колективної 

взаємодії, зокрема через групову 

роботу, стратегічні сесії, майстер-

плани з розвитку психологічної 

реабілітології як окремої галузі знань 

і практики. Також до реабілітаційних 

технологій автори відносять викори-

стання психологічних концепцій і 

методик, орієнтованих на підвищення 

рівня суб’єктивного благополуччя 

особистості. 

У межах дослідження процес 

психологічного відновлення особи-

стості було структуровано на певні 

послідовні етапи: підготовчий, 

базисний та помічний. Кожен із них 

передбачає доцільне застосування 

специфічних реабілітаційних техно-

логій, що репрезентують собою 

комплекс цілеспрямованих технік і 

процедур. Ефективність проходження 

зазначених етапів забезпечується 

лише за умови органічної інтеграції 

техніко-процедурних компонентів 

реабілітації з ціннісно-смисловими 

детермінантами психологічного 

благополуччя, що у своїй єдності 

формують цілісну систему підтримки 

та відновлення ментального здоров’я 

особистості. 

На підготовчому етапі психо-

логічної реабілітації доцільно 

застосовувати такі технологічні 

підходи: технологію подолання 

дефіциту мотивації до суб'єктного 

проживання власного життя; 

технологію ідентифікації та активі-

зації ефективних мотиваційних 

чинників; а також технологію 
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розширення зони усвідомлення 

шляхом актуалізації сліпих зон уваги. 

Серед технік, доцільних для 

застосування на підготовчому етапі 

реабілітації, ми вибрали і 

зосередились на наступних. По-

перше, це інтервенції, спрямовані на 

активізацію внутрішньої потреби до 

самозмін, стимулювання позитивної 

аутобіографічної пам’яті, а також 

впровадження позитивних моделей 

через механізм емоційного зараження, 

що дозволяє знижувати рівень 

мотиваційної інертності [14, с. 83]. 

По-друге, техніки візуалізації 

бажаного майбутнього, мобілізація 

внутрішніх ресурсів для подолання 

перешкод і стимулювання соціальної 

підтримки з боку значущого 

оточення, що сприяє формуванню 

нових мотиваційних утворень [15, 

с. 1234]. По-третє, застосування 

технік самоопису, зокрема опису 

власного дня, подолання 

гіперфокусування на проблемному 

досвіді, а також активізація 

рефлексивних механізмів, які 

поглиблюють рівень саморо-зуміння 

й сприяють інтеграції раніше 

неусвідомлюваних аспектів пережи-

вання у цілісну картину особистісного 

функціонування [16, с. 107]. 

На базисному етапі реабіліта-

ційного процесу доцільним є 

впровадження таких технологій: 

технології відновлення здатності до 

креативного проектування особисті-

сного майбутнього через здійснення 

обґрунтованих і відповідальних 

життєвих виборів; технології 

тестування оновленого життєвого 

сценарію шляхом виконання актуа-

лізованих і релевантних життєвих 

завдань; а також технології реалізації 

цих завдань, що забезпечується 

прогресивною адаптацією до умов 

мирного життя й послідовним 

розвитком практичної компетентності 

в нових життєвих контекстах. 

Відповідно до запропонованих 

реабілітаційних технологій, доціль-

ним є застосування низки цільових 

технік. Насамперед, це техніки, 

спрямовані на формування відпові-

дальності за власне життя, стиму-

лювання інтересу до нових 

можливостей та переорієнтацію 

фокусу автобіографічної рефлексії, 

що сприяє відновленню здатності до 

самостійного й усвідомленого 

життєвого вибору.  

Наступною групою є техніки 

аналізу доступних ресурсів і 

внутрішніх обмежень, прогнозування 

необхідних зусиль та переосмислення 

кола значущих осіб, які забезпечують 

формулювання реалістичних і 

своєчасних життєвих завдань, що 

відповідають поточному потенціалу 

особистості. Нарешті, слідом за 

Кокуном О. М. особливо важливими 

вважаємо техніки інтеграції 

автобіографічного досвіду, подолання 

фрагментарності спогадів, переосми-

слення масштабу пережитого та 

формування спільного бачення 

життєвої ситуації, що дозволяє 

окреслити релевантний вектор особи-

стісних змін і сприяє ефективній 

організації життєвої діяль-

ності  [17, с. 96]. 

Для стимулювання процесу 

переосмислення та інтеграції травма-

тичного досвіду доцільно застосо-

вувати техніки наративно-мента-

тивного аналізу особистої історії, 

зміни перспективи, порівняння 

особистих версій чуттєвого і 

рефлексивного, фрагментації автона-

ративу. Кожна нова версія допомагає 

особі сприймати себе не лише як 

головного героя, що пережив 

травматичні події, а й як автора 

власної історії, який прагне, щоб його 
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відтворення подій було максимально 

правдивим, реалістичним і здобуло 

увагу тих, з ким він ділиться своїми 

переживаннями. 

Наступною технологією є 

формування нового ставлення до 

травми як до джерела ресурсу. Багато 

хто не усвідомлює, що після 

пережитої травми у значної частини 

постраждалих активується процес 

посттравматичного зростання, що 

супроводжується позитивними 

змінами у їхньому житті. Швидкість і 

ефективність цього зростання 

визначаються здатністю осмислити, 

переосмислити та інтегрувати 

отриманий болісний досвід. 

На помічному (профілакти-

чному) етапі доцільним є 

застосування технології опосере-

дкованого впливу на особистість 

шляхом організації екологічного 

середовища для її життєдіяльності. У 

західній психології один з напрямів 

такої реабілітації отримав назву 

«природної реабілітації» [18, с.6]. 

Природна реабілітація вважається 

другим етапом втручання, що володіє 

значним потенціалом для відновлення 

після травматичних подій. Виді-

ляються певні стадії та компоненти 

цієї реабілітації, які сприяють 

глибокій взаємодії людини з 

природним середовищем, що активує 

її поведінку, сприяє десенсибілізації, 

зниженню рівня тривоги та 

посиленню контролю над іншими 

симптомами. 

У цьому контексті заслуговує на 

увагу одне з оригінальних досліджень 

[19, с. 179-180]. У ньому психологи 

досліджували ефективність терапії, 

заснованої на взаємодії з природним 

середовищем, для ветеранів бойових 

дій, які страждали на посттравматичні 

розлади.  

Для ветеранів природне сере-

довище ставало простором, вільним 

від зовнішніх вимог і очікувань, де 

вони відчували безпеку, що сприяло 

позитивним змінам у їхньому 

психоемоційному стані та поведінці. 

Існує припущення, що реабілі-

таційний потенціал природи 

пов’язаний із її здатністю виступати 

збагачувальним середовищем для 

особистості, що сприяє формуванню 

нової орієнтації у світі та відкриває 

можливості для переосмислення себе 

і власних внутрішніх ресу-

рсів [20, с. 85-88].  

Нами виділялись форми 

діяльності, у яких ефективно 

застосовуються відповідні реабілі-

таційні технології. Вони можуть бути 

різноманітними: щотижневі індиві-

дуальні або групові зустрічі, 

багатоденні сесії, тематичні майстер-

класи, тощо.  

Обговорення результатів. За 

результатами  дослідження феномену 

психологічної реабілітації охаракте-

ризовано симптоматичн наслідки та 

стресові стани, спричинені воєнними 

подіями. 

Патології людей, які стали 

свідками або жертвами воєнних подій, 

часто характеризуються симптомами 

підвищеної тривожності, постійним 

відчуттям небезпеки, нервовою 

збудженістю та надмірною насторо-

женістю – типовими проявами психо-

травми. 

Смерть близьких, руйнування 

домівки, втрата всього звичного 

середовища, а також постійний страх 

за власне життя призводять до 

серйозних емоційних потрясінь та 

втрати відчуття контролю над 

життям. Тобто окрім фізичних 

ушкоджень, війна провокує глибокі 

психологічні та емоційні порушення, 

які проявляються у вигляді депресії, 
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апатії, безнадійності та зниження 

здатності долати труднощі. Діти, які 

пережили бойові дії, часто 

демонструють підвищену агресив-

ність, емоційне збудження, страх 

перед оточенням та складнощі у 

формуванні довірчих стосунків. 

Серед типових симптомів також 

спостерігається порушення сну, 

проблеми з концентрацією, м’язова 

напруга та психосоматичні прояви, які 

свідчать про глибокий вплив стресу на 

загальний стан здоров’я. Життя в 

умовах постійної небезпеки та 

невизначеності може серйозно 

підірвати віру в майбутнє, знизити 

самооцінку та спровокувати хронічне 

психологічне виснаження. 

Острах перед повторенням 

воєнних подій, труднощі в адаптації 

до мирного життя та постійне 

емоційне напруження поглиблюють 

психологічні проблеми та ускла-

днюють реабілітацію. Розриви в 

соціальних зв’язках, почуття ізоляції 

та внутрішньої тривоги через 

нестабільність ситуації також значно 

впливають на психоемоційний стан 

постраждалих. 

Таким чином, наслідком 

пережитого можуть стати симптоми 

підвищеної чутливості до стресу, 

емоційної нестабільності і втраті 

здатності до ефективного функці-

онування у повсякденному житті. 

Специфіка психологічної реабі-

літації полягає у цілісному підході до 

відновлення особистості шляхом 

реалізації комплексу заходів, що 

охоплюють чотири основні вектори: 

персональний, інструментальний, 

просторовий та часовий. Персо-

нальний вектор орієнтований на 

реконструкцію частково втраченої 

цілісності особистості, її внутрішньої 

гармонії та здатності до само-

регуляції. Інструментальний аспект 

стосується підвищення рівня 

самоефективності, що забезпечує 

особистості можливість повноцінної 

самореалізації в різних видах 

діяльності. Просторовий напрям 

передбачає розвиток комунікативної 

компетентності, відновлення міжосо-

бистісних зв’язків, подолання 

соціального відчуження та форму-

вання конструктивних стратегій 

вирішення конфліктів. Часовий 

вектор спрямований на переоцінку 

ціннісно-смислової системи, що 

включає активізацію пошуку нових 

життєвих орієнтирів і смислів, 

необхідних для подальшого особис-

тісного розвитку. 

Існують переконливі наукові 

дані, що підтверджують наявність 

значущих кореляцій між уникненням 

процесу переосмислення травма-

тичного досвіду та рівнем 

психологічного благополуччя. Уча-

сники, які уникали переосмислення 

свого травматичного досвіду, демон-

стрували значно гірше психологічне 

функціонування та меншу суб’єкти-

вну задоволеність життям у порівнян-

ні з тими, хто активно працював над 

переосмисленням цього досвіду 

[19, с. 178-180]. 

Посттравматичне зростання 

проявляється у формуванні більш 

значущих стосунків з оточенням, а 

також у сприйнятті себе не лише як 

чутливої та вразливої особистості, а й 

як сильної та витривалої людини. 

Успішне застосування цієї технології 

забезпечується через техніку 

психоедукації, інформування про 

високу ймовірність посттравма-

тичного зростання, техніку 

позитивної переоцінки пережитого 

досвіду та створення нових життєвих 

перспектив, а також техніку 

трансформації руйнівної енергії 

стресу у відновлювальні процеси. 
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На основі проведеної роботи 

обгрунтовано основні методи 

психологічної підтримки:  

- психотерапія, під час якої 

психолог або психотерапевт працює з 

постраждалою особою, щоб допомо-

гти усвідомити емоційні реакції, 

зрозуміти вплив травматичних подій 

на життя та сформувати ефективні 

стратегії подолання наслідків; 

- групова підтримка, як формат 

спільної взаємодії, в якій учасники з 

подібним досвідом переживання 

війни діляться почуттями, підтрим-

ують один одного та формують 

відчуття належності, що сприяє 

емоційному відновленню; 

- когнітивно-поведінковий 

вплив, спрямований на виявлення й 

зміну деструктивних думок та 

моделей поведінки, що виникли 

внаслідок травми, задля зниження 

рівня тривоги та покращення 

емоційного стану; 

- емоційно-орієнтована дія 

зосереджується на глибшому розумін-

ні та регуляції емоцій, які виникли 

через стресові події, з метою 

емоційного зцілення та внутрішньої 

стабілізації. 

Запропоновані нами методи 

можуть застосовуватися як окремо, 

так і в комбінації,  залежно від 

особистих потреб та специфіки 

травматичного досвіду. Вони є на 

відміну від інших (соціальних, 

професійних, фізіологічних і ін.) саме 

психологічними методами, спрямова-

ними на подолання психологічних 

викликів, підвищення внутрішніх 

ресурсів та поліпшення психічного 

стану осіб, які постраждали внаслідок 

воєнного конфлікту. 

Особливий акцент у дослідженні 

було зроблено на аналізі психо-

логічних програм, орієнтованих на 

ветеранів, дітей та інших вразливих 

категорії населення. Зокрема: 

- психотерапевтична підтримка 

для військовослужбовців і ветеранів 

забезпечує можливість індивідуаль-

ного спілкування з психологом чи 

психотерапевтом та спрямована на 

осмислення пережитих травм і 

психоемоційного навантаження; 

- психологічна допомога дітям, 

які постраждали від війни, створює 

безпечне середовище для вираження 

емоцій та психоемоційної адаптації 

дітей, які стали свідками або 

жертвами воєнних дій, із залученням 

терапевтичних інструментів, відпо-

відних до віку; ігрова терапія 

передбачає використання гри як 

засобу емоційного вираження та 

відновлення; завдяки творчій 

активності діти мають змогу краще 

опрацьовувати травматичні події та 

адаптуватися до нової реальності. 

- індивідуальні консультації для 

представників уразливих груп, такі як 

підтримка, що надається внутрішньо 

переміщеним особам, людям з 

інвалідністю та іншим постраждалим 

через персоналізовані зустрічі з 

фахівцями для роботи з особистими 

переживаннями та кризовими ситуа-

ціями. 

Однією з основних причин 

зниження психологічного благо-

получчя жінок, які були змушені 

залишити зону бойових дій, є втрата 

близьких і значні матеріальні збитки. 

Ці фактори мають враховуватися при 

плануванні реабілітаційних втручань. 

Усі ці вибрані нами методи та 

програми мають на меті надання 

цільової психологічної підтримки, 

сприяння емоційному відновленню та 

інтеграції постраждалих у мирне 

життя, з акцентом на покращення 

їхнього психічного здоров’я. 
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Висновки. Особливість психо-

логічної реабілітації полягає в її 

фокусі на стимулювання процесів 

життєтворення у особистості, яка 

зазнала травматичного впливу. Така 

реабілітація спрямована на відновлен-

ня внутрішньої мотивації до самозмін, 

формування здатності до усвідомле-

ного проектування майбутнього та 

реалізації цих намірів у ключових 

сферах життєдіяльності. 

Допомога психологів в полі 

лікування ран війни полягає в 

наступному. Психологічні технології 

реабілітації особистості становлять 

собою цілеспрямовані комплексні 

впливи, спрямовані на ключові мішені 

психологічного функціонування. 

Вони забезпечують відновлення та 

підтримання особистісної цілісності, 

внутрішньої збалансованості, здатно-

сті до саморегуляції, розвитку саме 

ефективності, комунікативної компе-

тентності та активізації процесів 

сенсопородження.  

Щоб повернути особистість до 

нормального психологічного відчуття 

дійсності і як його підтримувати в 

подальшій життєдіяльності пропо-

нуємо застосовувати певні психоло-

гічні технології. Зазначені технології 

охоплюють систему інтервенцій, що 

сприяють відновленню психоло-

гічного потенціалу особистості, і 

реалізуються у межах чотирьох 

описаних напрямів: персонального, 

інструментального, просторового та 

часового. 

На питання, чи можливо 

залучати природу до так званої еко-

психологічної реабілітації, відпові-

даємо – так. В даному випадку психо-

логічна реабілітація постає як 

цілеспрямований процес активізації 

життєтворчого потенціалу особисто-

сті, що зазнала травматичного 

досвіду. Її головною метою постає 

відновлення мотивації до самотранс-

формації, формування здатності до 

проєктування майбутнього у біосфері 

та реалізація життєвих задумів у 

дотичних ключових сферах буття. 

Повернення до звичного життя 

вбачається через психологічну реабі-

літацію як процес смислотрення 

особистості послідовно та  поетапно із 

застосуванням всього комплексу 

технологічного забезпечення. У 

цьому контексті психологічні техно-

логії реабілітації репрезентують 

собою систему інтегрованих впливів, 

що спрямовані на ключові мішені 

відновлення: особистісну цілісність, 

внутрішню збалансованість, саморе-

гуляцію, саме ефективність, комуніка-

тивну компетентність та сенсопо-

родження. Ці технології включають 

комплекс інтервенцій, що підтри-

мують і відновлюють здатність до 

конструктивної життєдіяльності, 

розгортаючись у чотирьох взаємо-

доповнювальних площинах: персона-

льній, інструментальній, просторовій 

і часовій. 

Процес психологічного відно-

влення та повернення до звичайного 

традиційного життя умовно поділя-

ємо на три взаємопов’язані етапи: 

підготовчий, базисний і помічний 

(профілактичний): 

- формування внутрішньої 

готовності до змін завдяки 

технологіям посилення мотивації до 

особистісних трансформацій, ство-

рення та закріплення ефективних 

мотиваторів, активізація сліпих зон 

уваги, які зазвичай залишаються поза 

межами самосвідомості; 

- конструювання оновленого 

життєвого проекту, що включає 

технологію проектування майбу-

тнього шляхом відповідальних жит-

тєвих виборів, технологію апробації 

нових життєвих стратегій через 
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постановку та реалізацію актуальних 

завдань;  

- закріплення досягнутих змін і 

подальше особистісне зростання, 

охоплює технологію багаторазової 

переінтерпретації та інтеграції 

травматичного досвіду; технологію 

формування нового ставлення до 

травми як до ресурсу розвитку; 

технологію опосередкованого впливу 

через організацію екологічно безпе-

чного середовища життєдіяльності. 

 Перспективами подальших 

досліджень вважаємо подальшу 

концептуалізація досвіду психо-

логічної реабілітаційної практики та 

розробку адресних технологій 

залежно від характеру психотравми. 
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FEATURES OF PSYCHOLOGICAL DISORDERS AND 

REHABILITATION OF THE POPULATION OF UKRAINE  

TRAUMAIZED BY WAR 

 
The features of psychological rehabilitation of an individual who has suffered trauma as a 

result of war are determined, in comparison with medical, social and psychological 

rehabilitation. It is emphasized that socio-psychological interventions are not limited solely to 

the restoration of health, mental functions or social status. They cover a wider spectrum - they 

are aimed at activating the life-creating potential of the individual, restoring his ability to make 

independent changes, designing the future, checking and correcting these projects, and 

implementing them in various areas of life. 

Psychological technologies are considered as holistic influences aimed at preserving and 

restoring personal integrity, internal balance, the ability to self-regulate, the development of self-

efficacy, communicative competence and sense-making. Technologies are presented as a system 
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of interventions implemented in the interaction of personal, instrumental, spatial and temporal 

dimensions. 

The stages of psychological recovery are considered: preparatory, basic and supportive. 

For the preparatory stage, appropriate technologies are identified: strengthening motivation for 

personal changes, creating effective motivators and activating blind spots of attention. At the 

basic stage, the technologies of designing the future through life choices, testing new life projects 

through setting tasks, and their implementation through gradual successful practice proved to be 

effective. 

For the supportive and at the same time preventive stage, technologies for rethinking and 

integrating traumatic experiences, forming a new attitude towards trauma as a resource, and 

creating a more ecological living environment that indirectly supports personal recovery are 

recommended. 

Keywords: symptoms, disorder, psychological rehabilitation, personality, technologies, 

stages of rehabilitation. 
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